

Проректор по научной работе
и инновациям
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный технический
университет»

д.т.н., доц. Башкиров А.В.

«12» марта 2024 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет» на диссертацию Лысак Татьяны Николаевны «Организация и деятельность Комитета морских экскурсий (1908 – 1917 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Представленная работа посвящена малоизвестной в отечественной историографии теме – организации и деятельности Комитета морских экскурсий в 1908–1917 гг. Актуальность исследования определяется попыткой впервые воссоздать целостную картину деятельности Комитета морских экскурсий в исследуемый исторический период.

На наш взгляд, знать историю российской общественной военно-морской организации необходимо современным представителям министерства обороны, министерства туризма, министерства спорта и министерства культуры.

Обращает на себя внимание подробный анализ историографии, исследовательских проблем и источниковой базы, сделанный Лысак Т.Н. в разделе «Введение» (с. 3 – 34). После ознакомления с ним можно убедиться в

бесспорной оригинальности диссертации, научной новизне и обоснованности положений, выносимых на защиту.

Логика анализа историографии предопределила цели и задачи диссертационной работы, направленные на доскональное освещение малоизученных фактов организации и деятельности Комитета морских экскурсий в 1908 – 1917 гг.

Нельзя не остановиться на интересном материале архивных фондов, используемых в диссертации. Прежде всего, подобное утверждение относится к документам Российского Государственного архива Военно-Морского Флота (РГА ВМФ). Именно материалы 6 фондов РГА ВМФ, грамотно проанализированные автором, представляют собой источниковый фундамент работы.

Одновременно диссертант вводит в научный оборот забытые профессиональными исследователями историографические материалы из журналов «Труды Российского морского союза».

Лысак Т.Н. приводит в списке опубликованных источников: уставной документ вышеуказанной общественной организации, отчет о ее деятельности, отчет секретаря КМЭ, объявления об организации экскурсий, правила поведения во время плаваний, инструкции командному составу учебных судов и краткий каталог выставки морских изданий и иллюстративных видов, организованной КМЭ.

Исследование Лысак Т.Н. значительного числа различных по содержанию, информационной полноте и ценности опубликованных и не опубликованных источников позволило автору дать объективную оценку организации и деятельности Комитета морских экскурсий в 1908 – 1917 гг.

Не вызывает сомнения и научная новизна диссертационной работы. Она, прежде всего, определяется тем, что впервые в отечественной историографии осуществлено комплексное исследование организации и деятельности Комитета морских экскурсий в 1908 – 1917 гг. в исследуемый период.

Компактная структура работы, выбранная автором диссертации – введение, две главы (в первой два, а во второй три параграфа), заключение, список источников и литературы, приложение с иллюстрациями, – в полной мере отвечает целям и задачам исследования.

Первая глава «Организация Комитета морских экскурсий» (с. 35 – 62) состоит из двух параграфов – «Создание Комитета морских экскурсий в 1908 – 1909 гг.» (с. 35 – 47) и «Внутренняя организация Комитета морских экскурсий» (с. 47 – 62).

В них автор сначала затрагивает причины и проблемы, связанные с созданием Комитета морских экскурсий. Затем исследует внутреннюю структуру общественной военно-морской организации и уделяет внимание вопросам общей истории российских общественных военно-морских организаций в начале XX в.

Отдельно Лысак Т.Н. рассматривает личный состав Комитета морских экскурсий, в который входили офицеры и адмиралы Российского Императорского флота, видные чиновники, представители аристократии и придворные российской правящей династии. Именно широкая социальная база влиятельных членов Комитета морских экскурсий позволила российской общественной военно-морской организации решать определенные ее уставным документом разноплановые задачи.

Вторая глава «Деятельность Комитета морских экскурсий (1908 – 1917 гг.)» (с. 63 – 168) включает три достаточно объемных и проблемных параграфа, посвященных повседневной деятельности Комитета морских экскурсий в исследуемый исторический период.

В первом – «Формирование отряда учебных судов Комитета морских экскурсий» (с. 63 – 81) – автор раскрывает особенности создания и развития учебного отряда судов российской общественной военно-морской общественной организации.

Во втором параграфе «Общественная деятельность Комитета морских экскурсий» (с. 81 – 113) анализируются различные аспекты работы

членов Комитета морских экскурсий по популяризации вопросов военно-морского дела среди широких слоев российского населения.

Третий параграф главы «Проведение развлекательных экскурсий и обучающих морских плаваний» (с. 113 – 168) посвящен главному направлению повседневной деятельности Комитета морских экскурсий – обучение на базе отряда судов КМЭ гимназистов и учащихся реальных училищ основам военно-морского дела и организация морских путешествий по миру для российских подданных.

В заключении подведены итоги, сделаны обобщения и выводы. Автор убедительно показывает, что Комитет морских экскурсий в качестве российской общественной военно-морской организации прошел длительный путь становления. Автор рассматривает становление и развитие КМЭ в рамках общей деятельности российских общественных военно-морских организаций в начале XX в.

Отдельно отметим иллюстрации раздела «Приложение» (с. 198 – 216), содержащие редкие фотодокументы и способствующие более полному восприятию текста исследования.

Данная диссертация является заметным исследованием проблем формирования объективного представления об организации и деятельности Комитета морских экскурсий в 1908 – 1917 гг.

Нельзя не отметить, что представляются новаторскими выводы автора о том, что Комитет морских экскурсий в исследуемый исторический период практически представлял собой единственную общественную российскую военно-морскую организацию, которая на постоянной основе, опираясь на базу отряда учебных судов, проводила подготовку из гимназистов и учащихся реальных училищ младших военно-морских специалистов для военного и торгового флота.

Особый интерес вызывает участие членов Комитета морских экскурсий при содействии российского Министерства иностранных дел в путешествиях туристов по библейским местам в Иерусалиме и Палестине.

Анализ работы свидетельствует, что содержащиеся в диссертации выводы и фактический материал целесообразно использовать для дальнейшей научно-исследовательской работы по истории отечественного экскурсионного дела и военно-морского образования. Диссертационная работа содержит информацию, необходимую для составления вариативных курсов по истории российского экскурсионного дела, военно-морского образования и общих исторических курсов.

Из анализа диссертации, автореферата и опубликованных работ видно, что Т.Н. Лысак сложилась как самостоятельный и оригинальный исследователь. Представленная работа показывает, что автор умеет формулировать тему исследования, кропотливо собирать диссертационный материал, обрабатывать и анализировать источники и научную литературу. Все выводы диссертации логично увязаны между собой и представляют целую картину. Научный стиль автора легко воспринимается при ознакомлении с текстом.

Вместе с тем объективное прочтение диссертации Т.Н. Лысак позволяет нам высказать автору ряд не принципиальных замечаний для дальнейшей научной деятельности:

во-первых, часто текст диссертации содержит слишком многочисленный фактический материал, связанный с данными о личном составе членов Комитета морских экскурсий и структуре его подразделений в 1908 – 1917 гг.;

во-вторых, через историю становления и развития Комитета морских экскурсий в 1908 – 1917 гг. можно было более подробно проанализировать формирование международного морского экскурсионного и туристического дела;

в-третьих, желательно в будущем подробнее раскрыть российскую государственную политику в ее идеологической составляющей, влияющей на общественную и учебную деятельность Комитета морских экскурсий в 1908 – 1917 гг.;

в-четвертых, нужно вынести часть статистической информации, содержащейся в тексте диссертационной работы, в раздел под названием «Приложение»;

в-пятых, возможно, интересной в рамках диссертационного исследования представляется проблема формирования социальной базы курсантов Комитета морских экскурсий для обучающих плаваний по Финскому заливу и Балтийскому морю.

Вместе с тем, высказанные замечания и пожелания не снижают общей положительной и высокой оценки диссертационного исследования и научных результатов, достигнутых в процессе работы Т.Н. Лысак. Они носят скорее характер пожеланий для будущего научного творчества, состоявшегося ученого, исследующего многогранную и актуальную тему для отечественной исторической науки.

Диссертация Т.Н. Лысак дает основание утверждать, что перед нами научная работа, написанная на полноценной источниковой базе, включающей материалы архивных фондов, многочисленные опубликованные источники и научную литературу. Анализ такой источниковой базы позволил автору исследования комплексно рассмотреть заявленную проблему и прийти к обоснованным выводам.

Автореферат и опубликованные работы полностью отражают основное содержание диссертационной работы. Содержание диссертации, выводы и основные концептуальные положения прошли должную апробацию в семи научных статьях.

Среди семи публикаций соискателя нужно выделить 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, диссертационное исследование и автореферат свидетельствуют о научной зрелости и компетентности диссертанта. В целом, представленная диссертация Лысак Татьяны Николаевны «Организация и деятельность Комитета морских экскурсий (1908 – 1917 гг.)» является оригинальной, самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, соответствует п. 9 «Положения о присуждении

ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Отзыв ведущей научной организации на диссертацию Лысак Татьяны Николаевны «Организация и деятельность Комитета морских экскурсий (1908 – 1917 гг.)» подготовил доктор исторических наук, профессор Ершов Богдан Анатольевич.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры философии, социологии и истории ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет» «12» марта 2024 г., протокол № 8.

Заведующий кафедрой
философии, социологии и истории
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
технический университет»,

доктор философских наук,

доцент

Перевозчикова Лариса Сергеевна

Рабочий адрес: 394006, Центральный федеральный округ, Воронежская область, г. Воронеж, «Воронежский государственный технический университет», ул. 20-летия Октября, 84 (ауд. 5302)

E-mail: philosophy_kaf@vgasu.vrn.ru

Телефон: +7 (473) 271-50-04

*Профессор Л.С. Перевозчикова
заверяю подлинность по научной работе
и информации*

«12» марта 2024 г.

